
CONFERENCE ON
BRITISH STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its third

triennial prize of three hundred dollars in November, 1966.

The prize will be given for the best book published between

January 1, 1963 and December 31, 1965, by an American or

Canadian scholar. It must be the author's first book. Its

subject must lie either within the field of English History or

Commonwealth History. The prize will be awarded by a

panel of judges consisting of:

J. H. Hexter, Yale University

A. R. M. Lower, Queen's University

Sidney R. Packard, Smith College

Enquiries and recommendations should be addressed to

the Chairman, Professor J. H. Hexter, Yale University, New

Haven, Connecticut.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier,

Ohio State University, I960; C. Warren Hollister, University

of California, 1963.
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The Crisis of the Aristocracy 1558-1641
By LAWRENCE STONE, Princeton University. Based on the private papers
of aristocratic families, this book provides a new interpretation of the long-
term social changes leading up to the English Revolution of the mid-
seventeenth century. Professor Stone argues that the fundamental shift dur-
ing the period covered was not the rise (or fall) of the gentry, or the rise
of a capitalist bourgeoisie, but rather the relative decline in the military power,
financial resources, territorial possessions, self-confidence, prestige, and
authority of the aristocracy. 21 text figures. $16.80

Intellectual Origins of
the English Revolution
By CHRISTOPHER HILL, Battiol College, Oxford. Expanding the 1962 Ford
Lectures, Mr. Hill poses the problem of how — after centuries of rule by
Kings, lords, and bishops and domination by the established church — men
found the courage to revolt against Charles I, abolish bishops and the house
of Lords, and execute the King in the name of his people. The author examines
the intellectual forces which prepared men's minds for revolution, as expressed
in science, history, and the law by Sir Francis Bacon, Sir Walter Raleigh,
and Sir Edward Coke. $7.20

Ambitions and Strategies
The Struggle for the Leadership of the Liberal Party in the 1890*9
By PETER D. L. STANSKY, Harvard University. The author examines the
struggle for the leadership of the Liberal party during the crucial years of
1894 to 1899. He illuminates the state of politics in late Victorian England,
analyzing in detail Gladstone's last days as Prime Minister; the contest for
the succession between Lord Rosebery and Sir William Harcourt; Rosebery's
administration; and finally the coming to power of Campbell-Bannerman.

$5.60

The Age of Grey and Peel
By H. W. CARLESS DAVIS. This reprint of the 1926 Ford Lectures, out of
print since 1942, remains a remarkable analysis of the parties and ideas of
English politics, 1765-1846, and of intellectual, social and political movements
which originated outside the parties but influenced their programs. With ex-
haustive detail and clear interpretive focus, Professor Davis traces the in-
tricate connections among men, their parties and ideas, offering penetrating
analyses of such political leaders as Burke, Shelbume, Pitt, Fox, Russell,
Macaulay, and Grey and Peel. $5.60

Oxford University Press / New York
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The Military Organization
of Norman England
By C. WARREN HOLLISTER, University of California at Santa Barbara.
The author of the notable study of eleventh-century English military life,
Anglo-Saxon Military Institutions, turns his attention to the effects of the
Norman Conquest on English land tenure and military organization. Professor
Hollister examines the controversial historical problem: was the Norman
impact cataclysmic, or did the new feudal institutions evolve from Anglo-
Saxon forms? He takes a moderate view on the issue, concluding that William
the Conqueror introduced certain revolutionary feudal elements into England
but that many older institutions persisted, serving to modify the new
structures. $7.20

The Fifth-Century Invasions
South of the Thames
By VERA EVISON, Birkbeck College, University of London. Miss Evison
"assembles a mass of facts and some extremely cogent arguments on which
to base a reinterpretation of the earliest Germanic invasions in this part
of England, after the departure of the Roman legions . . . . Miss Evison uses
the evidence of imported objects of various kinds, burial customs and particular
art styles, to demonstrate convincingly the arrival in the area south of the
Thames of Prankish invaders from northern GauJ in the fifth century A.D."
—The Times Literary Supplement. U2 pages of illustrations. $12.00

A Medieval Oxfordshire Village:
Cuxham 1240-1400
By P. D. A. HARVEY, Department of Manuscripts, British Museum. Situated
12 miles from Oxford, Cuxham is an almost perfect example of the classic
midland manor. Its small size and the superb series of early records at Merton
College allow a study of exceptional detail. Village records throw new light
on the position of the reeve, neaping of corn measures, peasants' use of sur-
names, and the social dislocation following the Black Death. 5 maps. $4.80

Sir Thomas Smith
A Tudor Intellectual in Office
By MARY DEWAR. In this new biography of Sir Thomas Smith, the first to
appear since John Strype's Life of 1698, Mrs. Dewar corrects and amplifies
the accepted account of Smith s life and of his public career as Elizabeth's
ambassador to France and First Secretary. She shows that his character and
relations with Elizabeth were very different from those suggested by Strype.
Smith emerges as a man of mercurial temperament, impressively learned and
capable, but tactless and uncertain in his judgment of men and events. $5.60

Oxford University Press / New York
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The Dominion Partnership
in Imperial Defense, 1870-1914

By DONALD C. GORDON

This book describes the growth of military and naval collaboration
among the major self-governing parts of the British Empire
during the decades prior to World War I. It focuses on the Empire's
task of reconciling the nationalism of the growing dominions
with the need for coherence among its military and naval forces.

The study begins with the withdrawal of British military forces
from such colonial areas as Canada, Australia, and
New Zealand. It continues through the years when, though
the colonial governments were expected to preserve
their domestic peace, the main burden of imperial defense rested
with the Royal Navy. $7.50

From bookstores or from

THE JOHNS HOPKINS PRESS, Baltimore, Md. 21218

A Quarterly Published by Authority
of the General Convention

HISTORICAL
MAGAZINE

OF THE
PROTESTANT EPISCOPAL CHURCH

U.S.A. $1.25 the Copy — $6.00 the Year

A journal of the historical narrative, bibliography, docu-
ments and interpretation in the field of the Protestant
Episcopal Church and the Anglican Communion.

Order from:

606 RATHERVUE, AUSTIN 5, TEXAS
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PAST AND PRESENT

a journal of historical studies published April, July, December

THE ISSUE FOR APRIL INCLUDES:

Sidney Pollard: Economic History — a Science of Society?
Margaret Aston: John Wycliffe's Reformation Reputation
W. T. MacCaffirey: England: The Crown and the New Aristocracy,

1540-1600
Peter NettI: The German Social Democratic Party 1890-1914 As A

Political Model
Conference Report: Work and Leisure in Industrial Society

FORTHCOMING ISSUES WILL INCLUDE:

R. H. Hilton: The Medieval Free Man
V. G. Kiernan: State and Nation in Western Europe
W. G. Hoskins: Economic Inequality in Tudor England
Charles C. Gillispie: Science and The French Revolution
Jennifer Hart: Nineteenth Century Social Reform
M. I. P. de Quieroz: Messianism in Brazil
Debates on The Tudor Revolution in Government: Puritanism and

Science in the sixteenth and seventeenth centuries.

RECENT ISSUES HAVE INCLUDED:

Joan Thirsk: The Common Fields (December 1964)
G. R. Elton: The Tudor Revolution: A Reply (December 1964)
Lawrence Stone: The Educational Revolution in England, 1560-1640

(July 1964)
A. H. M. Jones: The Hellenistic Age (April 1964)
Christopher Hill: William Harvey and The Idea of Monarchy

(April 1964)
G. L. Harriss and Penry Williams: A Revolution in Tudor History?

(July 1963)
Annual Subscription $2.50. Current Number $1.50.
Past Issues (all numbers available) $1.75. Reduced

Annual Subscription for Students, $1.75.

Classified Table of Contents free on request

Write: Business Manager, PAST AND PRESENT

CORPUS CHRISTI COLLEGE, OXFORD, ENGLAND
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New Books

The English Mind
Edited by
HUGH SYKES DAVIES
and
GEORGE WATSON
These fifteen essays, presented to Basil Willey on his
retirement, comprise the first literary study of the
English moralists from Bacon to Conrad.

Each contributor writes on a subject in which he
feels personally involved and the results show that
philosophical writings can be tested with profit by
the techniques of literary criticism. There is an in-
troductory tribute by Herbert Butterfield.
"Essays of outstanding quality." THE TIMES (London)

$5.50

Reason and
Authority in the
Eighteenth Century
G. R. CRAGG
A study of the movements in English thought in the
eighteenth century as they relate to the concepts of
reason and authority.
Examining the political thinkers, Dr Cragg begins
with Locke and considers Warburton, Hartley, Priest-
ley and Godwin, leading to the reaction of Romanti-
cism. Turning to religious thought, he considers
Locke again, the deists and their critics, Hume, Wesley
and the Evangelicals.

"A learned and stimulating book." INTERNATIONAL
REVIEW OF SOCIAL HISTORY $7.50
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Shakespeare's
Professional
Skills
NEVILL COGHILL
The author, who has had more than thirty years'
experience in directing Shakespearean productions,
here brings the plays from the page to the stage.
Among Shakespeare's professional skills were his tech-
niques for telling a story in a play, his positioning of
scenes, his use of soliloquy and his manipulation of
audience reaction. The book analyses the playwright's
use of his medium in general and contains detailed
examinations of Troilus and Cressida and Othello.
"One of the best Shakespeare books of the year."
THE TIMES (London) $7.50

Clarendon
B. H. G. WORMALD
A reissue of the famous study which has reversed
traditional ideas about Clarendon.
Mr. Wormald examines the advice tendered by the
minister to Charles I before the Civil War, describes
how in exile he analysed the motives of his age, pre-
dicting the Restoration, and discusses Clarendon's
liberal attitude toward the problems of the church.
"A notable contribution to modern historical writing."
UNIVERSITIES QUARTERLY $7.50

from Cambridge
University Press

32 East 57th Street, New York, N.Y. 10022
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THE HISTORICAL JOURNAL
Editor: F. H. HINSLEY

Contents of Volume VII No. 1, 1965
ARTICLES:

I. The Committee-Men in the Long Parliament, August 1642-December
1643. By Lotte Glow.

II. The London Evening-Post and the Jew Bill of 1753. By G. A.
Cranfleld.

III. Disraeli, Derby and Fusion, October 1865 to July 1866. By Maurice
Cowling.

IV. The Proposed Madrid Conference on Morocco, 1887-88. By F. V.
Parsons.

V. Germany, Italy and South Tyrol, 1938-45. By C. F. Latour.

REVIEW ARTICLES:
1. Pablo de Olavide and Disunity in the Spanish Enlightenment. By

Paul J. Hauben.
2. 'Straight History' and 'History in Depth': The Experience of Writers

on Eighteenth-Century France. By Betty Behrens.
3. Long Lives the Emperor. By F. L. Lucas.
4. A History of the New Statesman. By D. H. V. Brogan.

Subscription price per volume of 3 parts $7.00
Copies may be ordered from your bookseller or from

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
32 East 57th Street, New York, N. Y. 10022

The
William and Mary Quarterly:

A Magazine of Early American History

Subscription rates:

$5.00 per year (Students, $2.00; Armed Forces, $3.00)

$1.50 per issue

The William and Mary Quarterly will purchase certain issues of
the magazine now out of stock and needed for libraries: January 1944,
January 1946, July and October 1947, January 1955, January and July
1956, January and April 1957, January 1958, January and April 1959,
October 1962, January 1964. Copies sent to the Editor, the William
and Mary Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia, will be paid for
at the rate of $1.50 per issue.
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ROBERT BRUCE
By G. W. S. BARROW

"Lucidity is the outstanding attribute of this distinguished study of ROBERT
BRUCE, whose biography is virtually identical with the history of the
Scottish War of Independence. The narrative is enthralling; it is admirably
documented; and the factors which conditioned men's minds, and which
transformed opinion into passion and into action, are subjected continuously
by Professor G. W. S. Barrow to close and astringent analysis."

—- Philip Magnus in The London Observer
"A great story in its own right and here it loses nothing in the telling . . .
the best life of Bruce yet written." — Birmingham Post
"Scholarly study, which with a wealth of documentation re-examines the
theme in the light of recent research." — The Times Literary Supplement
"The first definitive account." — Scotsman $7.50
University of California Press BERKELEY 94720

HISTORY AND THEORY
Studies in the Philosophy of History

Editor: George H. Nadel
Editorial Committee: Raymond Aron, Isaiah Berlin, Crane Brinton,

Pieter Geyl, Sidney Hook, Maurice Mandelbaum,
A. Momigliano, J. Passmore, W. H. Walsh.

Vol. IV:2 includes:
Harry Eckstein, "Internal Wars"
George Lichtheim, "The Concept of Ideology"
J. C. Rule & B. S. Crosby, "Bibliography of Arnold Toynbee,

1946-1960"
Review Essays by E. J. Hobsbawm, Hayden White, and others.

Vol. IV:3 includes:
M. I. Finley, "Myth, Memory, and History"
W. J. Bouwsma, "Renaissance Historiography"
Review Essays by Raymond Williams, Patrick Gardiner, and others.

Beiheft 5:
J. Passmore, M. Mandelbaum, W. H. Walsh, E. Kamenka, "The

Historiography of the History of Philosophy"

Contributions and Orders: History and Theory, Box 99, Cambridge, Mass. 02138
$5 per volume $2 single issue
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THE LETTERS OF FREDERIC WILLIAM
MAITLAND

Edited by C. H. S. FIFOOT
This definitive edition contains all of the known
extant letters of the distinguished English lawyer,
historian and medieval scholar. The editor includes
background material and introduces the chief cor-
respondents, among them such figures as Frederick
Pollock, Leslie Stephen and Paul Vinogradoff.
Published in Association with The Selden Society.

$12.50
DR. JOHNSON'S PRINTER

The Life of William Strahan
By J. A. COCHRANE
William Strahan, King's Printer, Member of Parlia-
ment, and owner of the greatest printing house in
London, was a friend of Johnson and Benjamin
Franklin, as well as publisher to Gibbon, Adam
Smith, Hume, and Robertson. This first full-length
biography provides not only a vivid portrait of
the 18th-century book trade but an engrossing ac-
count of a remarkable career. Illustrated. $6.00

THE HOSPITALS, 1800-1948
A Study in Social Administration in
England and Wales
By BRIAN ABEL-SMITH
The first comprehensive account of the develop-
ment of hospitals in England and Wales, this book
describes the forces which ultimately led to the
establishment of socialized medicine. Here is a
book that should be neglected by no one concerned
with the study of modern society and its develop-
ment or the scope and nature of social administra-
tion. $9.00

DEVELOPMENT OF BRITISH MONETARY
ORTHODOXY, 1797-1875

By FRANK WHITSON FETTER
The suspension of specie payments by the Bank of
England in 1797 was followed by an extended con-
troversy that led to the acceptance, by the 1870's,
of the main features of pre-1914 orthodoxy. Mr.
Fetter explains the complex interplay of forces in
the controversies over theory and policy and in
the decisions that were reached. $7.25
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PRE-RAPHAELITISM
A Bibliocritical Study
By WILLIAM E. FREDEMAN
Examining the Pre-Raphaelite movement in the
perspective of English art and literature of the 19th
century, the author presents the only authoritative
account of both the artistic and literary aspects,
and the first critical reference guide to the whole
subject of Pre-Raphaelitism. $10.00

THE JONSONIAN MASQUE
By STEPHEN ORGEL
In the first detailed analysis of Jonson's achieve-
ment in the court masque, the author examines the
genre with full attention to its composite character,
focusing on Jonson's deep concern with the masque
as an art form and how this concern relates to the
rest of his work. $4.95

THOMAS NASHE
Selected Works
Edited by STANLEY WELLS
Here is the only comprehensive selection from the
writings of Thomas Nashe whose works, while of
great historical and scholarly^ interest, are still
entertaining and stimulating in their own right.
The editor includes a critical survey of Nashe'a
career and output. $5.50

SIDNEY'S POETRY
Contexts and Interpretations

By DAVID KALSTONE
Sir Philip Sidney, the "English Petrarke," is here
seen as a key figure in introducing features of
Italian and French Renaissance poetry into Eng-
land. Mr. Kalstone's perceptive analysis illuminates
both the influences on and the development of
Sidney's poetic practice and relates it to the solu-
tions of such_ later love poets as Shakespeare and
Donne. Coming in June. $4.50

HARVARD
UNIVERSITY PRESS
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TOWN PLANNING IN LONDON
The Eighteenth and Nineteenth Centuries
by Donald J. Olsen
"Here, for the first time, the mechanics of the leasehold system in actual operation
on the great Georgian and Victorian estates are exposed; and not only exposed
but evaluated in writing which is at the same time learned, lucid and entertaining.
This is a first-rate book." — Sir. John Summerson, The Soane Museum, London.

Illustrated $12.50

THE POLITICAL THOUGHT OF PIERRE D'AILLY
The Voluntarist Tradition
by Francis Oakley
An eminent nominalist theologian, d'Ailly was one of the group of ecclesiastical
statesmen who engineered the termination of the Great Schism. His political thought
is of particular interest because it reflects both his attempts to solve the urgent
ecclesiastico-political problems of the time and the theological voluntarism character-
istic of the Ockhamist school. $8.50

ENGLAND'S EARLIEST PROTESTANTS, 1520-1535
by William A. Clebsch
This book describes in detail the careers, theological ideas, writings, and reforma-
tion programs of Barnes, Frith, Tyndale, and others who defied the authorities and
eventually lost their lives in an attempt to make English Christianity protestant.
Together they articulated the biblical-covenanfal-moral version of Christianity that
permeated popular religion and became the basis of Puritanism. $7.50

BOSWELL'S POLITICAL CAREER
by Frank Brady
Here is the tragicomic story of the literary Bos well's unsuccessful efforts to establish
the political Boswell. With schemes, flattery, and insults of a particularly Boswellian
twist, he pursues what he considers to be the main goal of his life — a seat in
Parliament. $5.00

UTOPIA
The Yale Edition of The Complete Works of St. Thomas More
Volume 4
edited by Edward Surtz, S.J., and J. H. Hexter
No complete scholarly edition of More's masterpiece, Utopia, has appeared during
the last seventy years. The present volume takes into account the advances made
in Renaissance studies during the twntieth century and places the Utopia firmly
within the context of its times. The definitive Latin text is based on the last edition
to be corrected by More; the parallel English text is a thoroughly-revised version
of the Richards translation. $15.00

YALE UNIVERSITY PRESS, NEW HAVEN AND LONDON
Canadian orders: McGill University press
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For the convenience of subscribers who plan to have copies bound, a title
page containing a table of contents will be supplied every two years.
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE

HARTFORD, CONNECTICUT

The Journal of British Studies is published under the auspices of
the Conference on British Studies. It was founded in 1961 as a
result of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Mr.
Frederick E. Hasler (Hon. LL.D. 1957). Trinity College and
Mr. George M. Ferris (B.A. 1916) have since joined Mr. Hasler
to support publication of the Journal.

The Journal appears twice in the academic year, in the autumn and
in the spring.

The annual subscription starting with volume 5 will be $5.00.
Commonwealth and foreign subscribers may remit by personal
check or by check through their bankers, depending on their
national exchange regulations.

Checks for subscriptions and enquiries concerning advertising rates
should be addressed to the Business Manager, British Studies,
Box 1315, Trinity College, Hartford, Connecticut, 06106.

Correspondence concerning manuscripts should be sent to Profes-
sor Willson H. Coates, Department of History, University of
Rochester, Rochester, New York, 14627.

Volume V, No. 1 will be published in November, 1965.
For the convenience of subscribers who plan to have their copies
bound, a title page containing a table of contents will be supplied
every two years.
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THE KEATS CIRCLE
Letters and Papers, 1816-1878
Edited by HYDER EDWARD ROLLINS
Incorporating More Letters and Poems of the Keats
Circle, this new second edition, with a preface by
W. J. Bate, includes all of Mr. Rollins' corrections.
Of the first edition the Saturday Review said,
"These . . . wealthy volumes annex a whole new
province to the realm of exact factual knowledge
about John Keats, his friends, associates, and
posthumous admirers." Coming in June. 2 vols.
boxed. $20.00 the set

TOTTEL'S MISCELLANY
Volume I, Text; Volume II, Introduction and Notes
Second Edition, Revised
Edited by HYDER EDWARD ROLLINS
Songes and Sonettes, commonly designated as
"Tottel's Miscellany," published by Richard Tottel
in 1557, is one of the earliest anthologies of Eng-
lish poetry and one of the most important volumes
in the history of English literature. The late Hyder
Rollins' masterly presentation is now reissued with
textual corrections and many additional notes.
Boxed. $15.00 the set

KING HENRY VI, Part 3
By WILLIAM SHAKESPEARE
Edited by ANDREW S. CAIRNCROSS
In his introduction to this new Arden edition Mr.
Cairncross rejects the idea of composite authorship,
offered in the earlier Arden edition, and considers
the play, its originality and design, as a complete
and integral work by Shakespeare alone. The Arden
Shakespeare. $4.50

THE DUCHESS OF MALFI
By JOHN WEBSTER
Edited by JOHN RUSSELL &R0WN
This dramatization has long perplexed those critics
who have searched for a unified "moral vision."
In this edition the editor points to another sort of
unity which exists in an "empirical, responsible,
unsurprised and deeply perceptive concern for the
characters and society portrayed." The text fol-
lows that of the first quarto. The Revels Plays.

$4.50

HARVABD
UNIVERSITY PRESS
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The following articles will appear in forthcoming issues of the
Journal of British Studies:

Nancy G. Cassels — Bentinck: Humanitarian and Imperialist — the
Abolition of Suttee

Fredric Cheyette — Some Notations on Mr. Hollister's "Irony"

Ian R. Christie — Was there a "New Toryism" in the Earlier Part
of George Ill's Reign?

Lotte Glow — The Manipulation of Committees in the Long Parlia-
ment, 1641-42

Richard W. Lyman — The British Labour Party: the Conflict be-
tween Socialist Ideals and Practical Politics — between the
Wars

Helen Taft Manning - Who Ran the British Empire - 1830-50?

Leland Miles — Persecution and the Dialogue of Comfort: a Fresh
Look at the Charges against Thomas More

John F. H. New — Cromwell and the Paradoxes of Puritanism

Stanley R. Stembridge — Disraeli and the Millstones

Nationalization in
British Politics

T H E HISTORICAL BACKGROUND

E. Eldon Barry. Beginning with the earliest demand for nationaliza-
tion by the Chartist-Radicalists in the 1830's, and continuing through
the fulfillment of prewar promises by the third Labour government
of 1945-51, this study presents the full story of one of the most im-
portant and controversial issues of British politics — an issue, more-
over, that has had the most far-reaching effects upon British social
and economic life. $8.50

Order from your bookstore, please

STANFORD UNIVERSITY PRESS
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